筆記課題
筆記課題
「品質管理の基礎」
	１　作業時間

　　
60　分

２　配付資料


問題用紙，解答用紙

３　注意事項

１）指導員の指示があるまで問題は見ないでください。

２）問題用紙に入所月、氏名を記入してください。

３）テキスト、ノート等の資料は参照可です。

４）電卓は使用可です。

５）パソコンの使用、インターネットの閲覧は、不可です。

６）試験中質問があるときは挙手してください。

７）解答用紙のみを回収します。



１．次の文章において、（　）内に入るもっとも適切な言葉を答えよ。

１）品質とは「本来備わっている特性の集まりが（　①　）を満たす程度」（ISO9000シリーズ）と定義されている。
２）管理とは、ある目標を達成するために計画を立て、計画を実施し、実施計画を確認し、計画と実施との差異を是正する処置を行うことであり、英語ではこの手順を（　②　）サイクルという。
３）日本的品質管理とは、太平洋戦争後、アメリカから導入されたデータを整理して事実をつかむ（　③　）的品質管理をもとに、ボトムアップを主体とした全員参加による（　④　）的品質管理の活動をいう。
４）不適合品がいつ、どこで、どんな作業条件、作業方法で起こったかを追跡することを（　⑤　）という。
５）製造物の欠陥によって消費者が受けた損害に対して、製造業者や販売業者が責任を負うことを（　⑥　）という。

２．下記の記述のうち正しいものを選べ。
ア）ISO9001は、環境マネジメントシステムの要求事項を規定した国際規格である。

イ）ISO9001は、製品の品質保証と顧客満足度および改善を含む組織の管理まで踏み込んだ品質マネジメントシステムの要求事項を規定した国際規格である。
ウ）ISO9001は、製品ごとの品質規格が詳細に記されているレポートからなっている。
エ）ISO9001の内部監査は、経営者自らが実施しなければならない。

３．Ａ工程で生産された部品の中から下記の４個のサンプルを習得し、重さを測ったところ以下のようになった。(単位：mｇ) この4個のデータのそれぞれの値を求めよ。(小数点以下第1位未満四捨五入)
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①　平均値

②　中央値

③　標準偏差

４．以下の資料より工程能力指数（Cp）を計算せよ。なお、解答に小数点以下の端数が出た場合は、小数点以下２位未満四捨五入とする。（例．0.1538→0.15とする。）

上限規格 56.5　下限規格 43.5　標準偏差 1.91
５．以下の資料より偏りを考慮した工程能力指数（Cpk）を計算せよ。なお、解答に小数点以下の端数が出た場合は、小数点以下２位未満四捨五入とする。（例．0.1538→0.15とする。） 
　

上限規格 56.5　下限規格 43.5　

平均値　52.99　標準偏差 1.91
６．現実の世界で起こっている物理現象は、正規分布に当てはまることが多い。正規分布すると思われる身の回りの自然現象をあげよ。

７．ある製品の検査結果の平均が170mm、標準偏差が6mmであった。また、検査結果をヒストグラムにかいたところ正規分布とみなすことができた。次ページ目の標準正規分布表を使用して下記の設問に答えよ。なお、解答に小数点以下の端数が出た場合は、小数点以下1位未満四捨五入とする。（例．0.1538→0.2　とする。）

①この製品を1000個製造したとき、170mm以上である製品は何個だと推測できるか。

②この製品を1000個製造したとき、185mm以上である製品は何個だと推測できるか。

③この製品を1000個製造したとき、164mmから176mmである製品は何個だと推測できるか。

標準正規分布表
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表中の数字は、全体の面積を1.0としたときの、z=0からzまでの面積

	Z
	0.00 
	0.01 
	0.02 
	0.03 
	0.04 
	0.05 
	0.06 
	0.07 
	0.08 
	0.09 

	0.0 
	0.00000 
	0.00399 
	0.00798 
	0.01197 
	0.01595 
	0.01994 
	0.02392 
	0.02790 
	0.03188 
	0.03586 

	0.1 
	0.03983 
	0.04380 
	0.04776 
	0.05172 
	0.05567 
	0.05962 
	0.06356 
	0.06749 
	0.07142 
	0.07535 

	0.2 
	0.07926 
	0.08317 
	0.08706 
	0.09095 
	0.09483 
	0.09871 
	0.10257 
	0.10642 
	0.11026 
	0.11409 

	0.3 
	0.11791 
	0.12172 
	0.12552 
	0.12930 
	0.13307 
	0.13683 
	0.14058 
	0.14431 
	0.14803 
	0.15173 

	0.4 
	0.15542 
	0.15910 
	0.16276 
	0.16640 
	0.17003 
	0.17364 
	0.17724 
	0.18082 
	0.18439 
	0.18793 

	0.5 
	0.19146 
	0.19497 
	0.19847 
	0.20194 
	0.20540 
	0.20884 
	0.21226 
	0.21566 
	0.21904 
	0.22240 

	0.6 
	0.22575 
	0.22907 
	0.23237 
	0.23565 
	0.23891 
	0.24215 
	0.24537 
	0.24857 
	0.25175 
	0.25490 

	0.7 
	0.25804 
	0.26115 
	0.26424 
	0.26730 
	0.27035 
	0.27337 
	0.27637 
	0.27935 
	0.28230 
	0.28524 

	0.8 
	0.28814 
	0.29103 
	0.29389 
	0.29673 
	0.29955 
	0.30234 
	0.30511 
	0.30785 
	0.31057 
	0.31327 

	0.9 
	0.31594 
	0.31859 
	0.32121 
	0.32381 
	0.32639 
	0.32894 
	0.33147 
	0.33398 
	0.33646 
	0.33891 

	1.0 
	0.34134 
	0.34375 
	0.34614 
	0.34849 
	0.35083 
	0.35314 
	0.35543 
	0.35769 
	0.35993 
	0.36214 

	1.1 
	0.36433 
	0.36650 
	0.36864 
	0.37076 
	0.37286 
	0.37493 
	0.37698 
	0.37900 
	0.38100 
	0.38298 

	1.2 
	0.38493 
	0.38686 
	0.38877 
	0.39065 
	0.39251 
	0.39435 
	0.39617 
	0.39796 
	0.39973 
	0.40147 

	1.3 
	0.40320 
	0.40490 
	0.40658 
	0.40824 
	0.40988 
	0.41149 
	0.41309 
	0.41466 
	0.41621 
	0.41774 

	1.4 
	0.41924 
	0.42073 
	0.42220 
	0.42364 
	0.42507 
	0.42647 
	0.42785 
	0.42922 
	0.43056 
	0.43189 

	1.5 
	0.43319 
	0.43448 
	0.43574 
	0.43699 
	0.43822 
	0.43943 
	0.44062 
	0.44179 
	0.44295 
	0.44408 

	1.6 
	0.44520 
	0.44630 
	0.44738 
	0.44845 
	0.44950 
	0.45053 
	0.45154 
	0.45254 
	0.45352 
	0.45449 

	1.7 
	0.45543 
	0.45637 
	0.45728 
	0.45818 
	0.45907 
	0.45994 
	0.46080 
	0.46164 
	0.46246 
	0.46327 

	1.8 
	0.46407 
	0.46485 
	0.46562 
	0.46638 
	0.46712 
	0.46784 
	0.46856 
	0.46926 
	0.46995 
	0.47062 

	1.9 
	0.47128 
	0.47193 
	0.47257 
	0.47320 
	0.47381 
	0.47441 
	0.47500 
	0.47558 
	0.47615 
	0.47670 

	2.0 
	0.47725 
	0.47778 
	0.47831 
	0.47882 
	0.47932 
	0.47982 
	0.48030 
	0.48077 
	0.48124 
	0.48169 

	2.1 
	0.48214 
	0.48257 
	0.48300 
	0.48341 
	0.48382 
	0.48422 
	0.48461 
	0.48500 
	0.48537 
	0.48574 

	2.2 
	0.48610 
	0.48645 
	0.48679 
	0.48713 
	0.48745 
	0.48778 
	0.48809 
	0.48840 
	0.48870 
	0.48899 

	2.3 
	0.48928 
	0.48956 
	0.48983 
	0.49010 
	0.49036 
	0.49061 
	0.49086 
	0.49111 
	0.49134 
	0.49158 

	2.4 
	0.49180 
	0.49202 
	0.49224 
	0.49245 
	0.49266 
	0.49286 
	0.49305 
	0.49324 
	0.49343 
	0.49361 

	2.5 
	0.49379 
	0.49396 
	0.49413 
	0.49430 
	0.49446 
	0.49461 
	0.49477 
	0.49492 
	0.49506 
	0.49520 

	2.6 
	0.49534 
	0.49547 
	0.49560 
	0.49573 
	0.49585 
	0.49598 
	0.49609 
	0.49621 
	0.49632 
	0.49643 

	2.7 
	0.49653 
	0.49664 
	0.49674 
	0.49683 
	0.49693 
	0.49702 
	0.49711 
	0.49720 
	0.49728 
	0.49736 

	2.8 
	0.49744 
	0.49752 
	0.49760 
	0.49767 
	0.49774 
	0.49781 
	0.49788 
	0.49795 
	0.49801 
	0.49807 

	2.9 
	0.49813 
	0.49819 
	0.49825 
	0.49831 
	0.49836 
	0.49841 
	0.49846 
	0.49851 
	0.49856 
	0.49861 

	3.0 
	0.49865 
	0.49869 
	0.49874 
	0.49878 
	0.49882 
	0.49886 
	0.49889 
	0.49893 
	0.49896 
	0.49900 

	3.1 
	0.49903 
	0.49906 
	0.49910 
	0.49913 
	0.49916 
	0.49918 
	0.49921 
	0.49924 
	0.49926 
	0.49929 

	3.2 
	0.49931 
	0.49934 
	0.49936 
	0.49938 
	0.49940 
	0.49942 
	0.49944 
	0.49946 
	0.49948 
	0.49950 

	3.3 
	0.49952 
	0.49953 
	0.49955 
	0.49957 
	0.49958 
	0.49960 
	0.49961 
	0.49962 
	0.49964 
	0.49965 

	3.4 
	0.49966 
	0.49968 
	0.49969 
	0.49970 
	0.49971 
	0.49972 
	0.49973 
	0.49974 
	0.49975 
	0.49976 

	3.5 
	0.49977 
	0.49978 
	0.49978 
	0.49979 
	0.49980 
	0.49981 
	0.49981 
	0.49982 
	0.49983 
	0.49983 

	3.6 
	0.49984 
	0.49985 
	0.49985 
	0.49986 
	0.49986 
	0.49987 
	0.49987 
	0.49988 
	0.49988 
	0.49989 

	3.7 
	0.49989 
	0.49990 
	0.49990 
	0.49990 
	0.49991 
	0.49991 
	0.49992 
	0.49992 
	0.49992 
	0.49992 

	3.8 
	0.49993 
	0.49993 
	0.49993 
	0.49994 
	0.49994 
	0.49994 
	0.49994 
	0.49995 
	0.49995 
	0.49995 

	3.9 
	0.49995 
	0.49995 
	0.49996 
	0.49996 
	0.49996 
	0.49996 
	0.49996 
	0.49996 
	0.49997 
	0.49997 

	4.0 
	0.49997 
	0.49997 
	0.49997 
	0.49997 
	0.49997 
	0.49997 
	0.49998 
	0.49998 
	0.49998 
	0.49998 


８．次の工程改善に関する文章において、（　）内に入るもっとも適切なＱＣ７つ道具を答えよ。

１）工程不良を削減するために、不具合の発生状況の（　①　）を作成した。その結果、Ａ不良とＢ不良が多く、不良全体の８５％を占めていることがわかった。

２）機械が５台導入されているため、設備ごとに（　②　）して、Ａ不良の出方を調べたところ、とくに３号機において不良の発生率が高かった。

３）なぜ３号機で不良の発生率が高いのか、その原因について関係者が集まって意見を出し合い、（　③　）にまとめた。

４）その結果、Ｃ部品が原因の可能性が高いと思われたため、調査したところＣ部品が摩耗により寸法が小さくなったため、Ｃ部品にブレが発生していたことがわかった。

そごで、Ｃ部品を１ヶ月ごとに交換するとともに、作業前点検の（　④　）に「Ｃ部品にブレがないか」という項目を追加して、毎日必ず確認することにした。

５）一方、１ヶ月間のＢ不良の発生率を調べるため（　⑤　）に表してみると、月曜日に多く発生していることがわかった。

９．次の文章は散布図の見方について書かれたものである。（　）内に入るもっとも適切な言葉・数字を記入せよ。

　散布図は、２つの事象の相関関係があるかないか、あるとすればどのような相関関係があるかを確認できる。相関関係には、点が右肩上がりの傾向になる（　①　）の相関関係と、点が右肩下がりになる（　②　）の相関関係、もしくは関係がない無相関がある。相関関係の強度を示すのが相関係数で、（　③　）～（　④　）の値をとる。（　①　）の相関関係が強ければ、（　④　）の値に近く、（　②　）の相関関係が強ければ、（　③　）の値に近くなる。無相関は、（　⑤　）の値の近辺になる。

１０．次の製品特性値データより作成したパレート図として最も適しているものはどれか。
	不良項目

	外形寸法
	内径寸法
	表面キズ
	端面キズ
	重量
	その他

	7
	100
	3
	60
	15
	15
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１１．次の製品特性値データより、解答用紙に度数分布表、及びヒストグラムを作成せよ。

	No
	内径寸法

	1
	264

	2
	273

	3
	265

	4
	266

	5
	275

	6
	274

	7
	270

	8
	263

	9
	266

	10
	266

	11
	270

	12
	267

	13
	272

	14
	260

	15
	270

	16
	272

	17
	267

	18
	264

	19
	269

	20
	275

	21
	268

	22
	265

	23
	262

	24
	281

	25
	256


　　
１２．次の文章は管理図について書かれたものである。（　）内に入るもっとも適切な言葉・数字を記入せよ。
母平均をμ、母標準偏差をσとした正規分布では、μ±σの間の面積は（　①　）％、μ±2σの間の面積は（　②　）％、μ±3σの間の面積は（　③　）％、それ以外の面積は（　④　）％が含まれている。
管理図では、このデータのばらつきから計算された3σの値を基準に工程の異常を判断する。この3σの上限を上方管理限界、別名（　⑤　）といい、下限の下方管理限界を別名（　⑥　）という。
１３．次の説明にあてはまる新ＱＣ７つ道具を記入せよ。
①　計画を実施していく際の不足の事態が発生したときの代替案を挙げ、目標達成のための過程を図にあらわす手法。

②　二つの要素を行と列に二次元に配置し、その交点に着眼して問題解決の糸口を見つける手法。

③　混沌とした問題について、収集した多くのデータを類似性によって整理し、あるべき姿及び問題の構造をあきらかにしていく手法。
④　複数の変数間の関係を定量化し、主成分分析により支配的な要因に対する特性値を明らかにする手法。

⑤　発生原因が複雑に絡み合った問題について、それらの因果関係を矢印で結び、主要因を追及していく手法。

⑥　問題を解決するためにも目的と手段を連鎖付けていくことによって適切な手段を見出す手法。
⑦　作業の順序関係と作業にかかる時間を表現し、そのパスが遅れると全体の納期が遅れるクリティカルパスを明確にできる手法。

１４．ブレーンストーミングの４原則を述べよ。
１５．検査に関する（　　）内に該当する言葉を記入せよ。

検査の種類には、調達→生産→出荷　の各段階で実施される（　①　）検査→（　②　）検査→　（　③　）検査がある。
１６．全数検査と抜取検査をくらべ、抜取検査が適しているケースとしてあてはまるものをすべて選べ
ア）非常に高価な製品。

イ）破壊検査を必要とする製品。

ウ）人命に影響を与える製品。

エ）大量に生産される製品
ウ





イ





ア





サンプルの数値　：　１３４．６　　１３６．０　　１３５．１　　１３４．７
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